

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

## MADRID

## La conjura

Los periódicos, por ciertos recelos cuyas causas desconozco, han hablado de una conjura política sin describirla, con una vaguedad imprecisa en cuanto a su plan. Sin embargo, los periodistas y los políticos estamos enterados de todos sus detalles. Las conjuras políticas se diferencian de las demás en que casi siempre su éxito está en que se divulgue su existencia. En este caso ha ocurrido así.

Es cosa sabida que los diputados catalanes—mejor diríamos los barceloneses—están empeñados en la concesión de las zonas neutrales. Aquí, en cuanto aparece una cosa nueva en los escaparates de la política, los barceloneses la reclaman. Después les sirve o no les sirve, pero ellos la piden y la logran. Son como una querida caprichosa. La verdad es que hay mucha gente indignada contra ellos. "¡Todo lo quieren; todo se lo llevan!"... Yo, sin embargo—y no personalizo por petulancia, sino para dejar esta opinión en toda su modestia—admiro profundamente a esos hombres y lamento que no sean iguales los de las otras regiones. Creo que cuando en éstas se haga lo mismo, España comenzará a vivir. Comparémoslos y hagamos deducciones. En Galicia nos imponen diputados cuneros, algunos de los cuales—véase el reciente caso de Bañer y el recentísimo del conde de Urbina—ni aún conocen su distrito. En Cataluña no se tolera esto. En Cataluña se vive siempre con unos años de adelanto al resto de España; hay riqueza, medran las industrias. En Galicia, tenemos que emigrar. Escasísimas veces se da el caso de que vengán a la Corte comisiones gallegas; para eso, tienen a sus representantes, que conocen los problemas locales y los atienden amorosamente. En Galicia hace falta incurrir en el exceso opuesto, para suplir los abandonos de diputados y senadores. Los de Cataluña no son mauristas ni republicanos ni romanistas; el que lo es lo es a la calle y tiene sus ideas para andar por casa; son catalanistas. Primero Cataluña y después Cataluña. En Galicia hay, ya no separaciones de principios políticos, sino fusionaciones: se puede ser datista de Fulano y datista de Mengano, según el cacique otorgador del amparo. Y a estas gentes las separan odios microscópicos por su objeto y rencillas que no desaparecen ni ante el interés, que debiera ser supremo, de la región. Por el contrario, si se puede zancadillear al adversario que va a hacer un bien, se le zancadillea, para impedir que cree gratitudes. El pueblo, atónico, ni aún protesta.

¿Cómo no vamos a admirar a los catalanes?... ¿No sería otra cosa tan condenable como la envidia del perezo que ve enriquecerse al trabajador?... La laboriosidad de los catalanes, la conducta de sus representantes, constituye la más agria censura contra la pasividad de los demás; por eso se revuelven contra ellos los que sienten que este contraste pone en evidencia su incapacidad. Pero van equivocados los que así proceden. En vez de diatribas inútiles, debiera merecer este insistente caso del catalanismo un serio estudio, porque él es la revelación del verdadero camino que ha de seguir nuestra política para ser algo serio y benéfico. El problema de España no es un problema de regiones. La absoluta centralización nos lleva a la muerte. Los políticos abstractos, poseedores de una fórmula de panacea, no harán más que mantener y prolongar esta agonía. Se precisa vigorizar el espíritu regional e ir curando a España trozo a trozo. Maura lo comprendió así al crear el proyecto de régimen local, que él ofreció justamente como la base de una completa regeneración nacional.

Pues bien; de acuerdo con su plausible teoría, los diputados catalanes hacían obstrucción a la labor del Gobierno, oponiendo serios obstáculos a la aprobación de los presupuestos. Y como el tiempo corría y la clausura de las Cortes se aproximaba, pensaron ellos que era preciso apelar a un recurso heroico. Y quedó convenido que Cambó repudiase públicamente al Gobierno.

Cambó había de decir que en los actuales momentos, el Gabinete Dato no tenía la suficiente significación; que no bastaba ampararse bajo la bandera de la neutralidad para continuar viviendo un Gobierno de mediocres, sin suficiente arraigo ni aún dentro del mismo partido.

Y citando los ejemplos de otras naciones, Cambó solicitaría que se constituyese un ministerio de concentración de fuerzas conservadoras, aludiendo claramente a los señores González Besada, Sánchez de Toca y Le Giergo, que cuentan—muy especialmente el primero—con grandes elementos personalísimos en la mayoría. Entre algunos personajes liberales, esta iniciativa de los catalanistas hallaría apoyo. Y ¿quién sabe lo que podría ocurrir? Desde luego, aunque todo se limitase al discurso de Cambó, la sensación que habría de producir este ataque sería inconveniente para el Gobierno.

Y el Gobierno, enterado—¿cómo no!—de la conjura, le salió al encuentro y pactó las sesiones se reanudarán el 15 de Enero: habrá zonas neutrales para Cataluña.

Hay quien dice que tras esta conjura se ocultaban otros propósitos; que Cambó aspiraba a una cartera en esa concentración, a título de economista... Pero estas son especias tendenciosas divulgadas por los enemigos de los catalanistas. Ellos no se han propuesto otra cosa que servir los intereses de Cataluña, y... lo han conseguido una vez más.

Así se sirve a los pueblos. Frente a esos hombres rectilíneos, agrupados cordialmente en torno a un ideal, al amor a su tierra, estos políticos centralistas, enclenques, corroidos por otras ambiciones bien distintas, acaban siempre por sucumbir, naturalmente.

Madrid, 6.

## Notas municipales

José Prego Seoane y Manuel Varela Prieto, solicitando plaza de jardinero y de operario de la cuadrilla municipal de limpieza respectivamente.

Los farmacéuticos D. Daniel Rey Sánchez y D. Julio Morillo Rey se ofrecieron a la Alcaldía para suministrar medicamentos a la beneficencia domiciliaria.

El ingeniero de la Inspección técnica de ferrocarriles devolvió a la Alcaldía, favorablemente informada, una instancia de don José Chas Morán, pidiendo autorización para ejecutar obras en la fábrica de escabeches que tiene establecida en la Gaitera.

También el ingeniero jefe de Obras públicas devolvió con informe favorable la solicitud de D. Vicente López y López, intere-

sando permiso para construir una casa en la carretera del Espino a Morás.

Han solicitado permiso D. Francisco Sixto, para ejecutar obras en la casa número 15 de la Atocha Baja, y D. Domingo Fernández, para reparar la número 16 de la calle de Panaderas.

Hasta el próximo día 15 del corriente se reciben en la Secretaría del Ayuntamiento las declaraciones escritas o verbales para proceder a la confección de la nueva matrícula de casinos y círculos de recreo y de carruajes de lujo.

El alcalde dictó ayer un bando haciendo saber al vecindario que con objeto de poder hacer la rectificación del padrón municipal de habitantes, participen a la Alcaldía los traslados de domicilio.

## CÁMARA DE COMERCIO

Presidió D. Germán Suárez Pumariega y concurrieron los Sres. Fraga, Morodo, Salorio, Muñoz, Dams y Hervada.

Se leyó primero una comunicación de la Cámara de Comercio Española, de París, dando cuenta de sus iniciativas para procurar que el comercio español aproveche las actuales circunstancias para aumentar sus salidas. Ofrece además suministrar toda clase de datos a cuantos con tal objeto los soliciten.

Se leyó luego una carta del Director general de Aduanas con referencia a los paquetes postales. Manifiesta que el retraso con que se reciben no obedece a dificultades aduaneras sino a dificultades del transporte ferroviario.

Acordóse a continuación apoyar una exposición de la Cámara de Valencia en la que se pide que se mantenga con carácter permanente la línea de navegación de Bilbao a Southampton.

Seguidamente se acordó elevar una exposición al ministro de Hacienda pidiendo que de nuevo se suspendan los derechos arancelarios del trigo a fin de contrarrestar el alza del precio de este cereal, que alcanza ya un tipo exorbitante.

El Sr. Pumariega dio cuenta de las gestiones practicadas por la Comisión que fué a la Corte para recabar la aprobación del proyecto de empréstito y es de esperar que dentro de pocos días quedará aprobado por ambas Cámaras.

La Corporación, muy satisfecha por tan halagüeño resultado, acordó dar un voto de gracias a los comisionados y enviar también expresivas cartas de agradecimiento al marqués de Figueroa y a los demás diputados que han apoyado los trabajos de la Comisión.

También dio cuenta el Sr. Pumariega de la reunión celebrada en Madrid por el Comité ejecutivo de las Cámaras, del que forma parte como representante de las del Noroeste. El Comité trató ampliamente los asuntos que en estos momentos preocupan más vivamente al comercio y a la industria; proyecto de Banco de Exportación, situación general con relación, el crédito, zonas neutrales, etc. El resultado de la deliberación será comunicado a todas las Cámaras.

Acordóse, por último, dar 25 pesetas para la suscripción abierta por la "Reunión de Artesanos" con objeto de erigir un monumento a doña Concepción Arenal.

## LA PATRONA DE LA INFANTERÍA

Ayer tarde, víspera de la patrona del arma de Infantería, hubo en el cuartel de Alfonso XIII alegres festejos en que tomó parte la tropa de Isabel la Católica.

Hubo juegos de ollas, concurso de orfeones y murgas, papeas grotescas, carreras de obstáculos y otras diversiones análogas.

El regimiento hizo unos programas con los números de las fiestas organizadas, del cual formamos lo que se refiere al día de hoy.

A las 7.—Diana por la música y bandas del regimiento.

A las 11.—Solemne misa en el templo de San Jorge.

A las 12.—Certamen de clases de tropa en el local de la sala de armas. Para este concurso se han destinado varios premios.

A las 17.—Comida extraordinaria, con arreglo al siguiente menú:

Pavillo a la valenciana, empanadas, postres variados y tartas, café y puro y vino Rioja.

Por la tarde tocará la banda en el patio del cuartel.

De noche podrán asistir a los espectáculos públicos los individuos del regimiento francos de servicio, que lo deseen.

## LA AMNISTÍA

Publica la "Gaceta" llegada ayer la ley de amnistía, aprobada últimamente por las Cortes y sancionada por el rey.

He aquí el texto íntegro de la misma: "Don Alfonso XIII, por la gracia de Dios y la Constitución, rey de España:

A todos los que la presente vieren y entendieren, sabed: que las Cortes han decretado y yo sancionado lo siguiente:

Artículo 1.º Se concede amnistía a todos los sentenciados, procesados o sujetos de cualquier modo a responsabilidad criminal, en razón de delito realizado por medio de la imprenta, el grabado u otra forma mecánica de publicidad, por medio de la palabra en reuniones públicas o con ocasión de las huelgas de obreros, siempre que no se trate en los primeros casos de los delitos de injuria y calumnia contra los particulares, y en las huelgas obreras, de los delitos comunes ni del insulto o agresión a la fuerza armada.

Art. 2.º Las personas que por virtud de los procedimientos a que se refiere el artículo anterior estén detenidas, presas o exigiendo condena, serán puestas inmediatamente en libertad, si de ella no estuvieren privados por otra causa, y las que se hallen fuera del territorio español podrán volver a él, debiendo sobreseerse libremente los procesos, cualquiera que sea la situación en que se encuentren los sujetos por ellos a responsabilidad criminal, salvo la civil que se reclame a instancia de parte legítima.

Art. 3.º Los que deseen acogerse a los beneficios que concede esta ley lo verificaran en el término de cuatro meses, contados desde la fecha de su promulgación.

Art. 4.º Los ministros de Gracia y Justicia, Guerra y Marina dictarán las reglas e instrucciones necesarias para la aplicación de esta amnistía.

Mandamos a todos los Tribunales, justicias, jefes, gobernadores y demás autoridades, así civiles como militares y eclesiásticas, de cualquier clase y dignidad, que guarden y hagan guardar, cumplir y ejecutar la presente ley en todas sus partes.

Dado en Palacio a cinco de Diciembre de mil novecientos catorce.—Yo el rey.—El presidente del Consejo de ministros, Eduardo Dato.

## NOTA DEL DÍA

## EL ESPAÑOLÍSIMO

Los que, impulsados por un bajo sentimiento de pesar del bien ajeno y en busca de pretextos para el, suponen a los catalanes malos españoles, deberían tener presente la figura de aquel hombre majaguro para desdicha de España, que fué catalán, cuyo centenario se celebra ahora, y español hasta la médula de los huesos; aquel hombre cuya vida, de prolongarse en la medida normal, hubiera cambiado tanto y tan favorablemente el curso de la actual historia de España.

Prim fue, en efecto, el tipo sublimado y depurado del español, pero del buen español tradicional. Cuando, deprimidos injustificadamente o excesivamente, decimos mal de nosotros mismos, cosa tan frecuente, solemos olvidar las muchas y muy buenas cualidades que el carácter de la raza, individualmente considerado al menos, lleva dentro, y que, bien aprovechadas, podrían hacer de nosotros, sino los alemanes de mañana—como cuando la casualidad, a pesar nuestro y sin más intervención que la de la Providencia, débilmente servida por nosotros, nos hizo años del mundo—al menos un pueblo sano, fuerte y ordenado.

Pues esas cualidades de la raza, malamente apreciadas tantas veces, eran las que, reunidas en grado eminente, hacían de Prim un gran español y hubieran salvado al país por su mano, a no haberla cercenado los viles asesinos pagados.

Prim era la energía, la serenidad, la sencillez, el noble ardor apasionado y vehementemente la rectitud y elevación espiritual; era el valor, la astucia, la comprensión rápida y fácil, la tenacidad; era la honradez, sobria y desdoblada, mezcla de pureza, de imprevisión y de falta de necesidades. Era la ferviente consagración a un ideal.

Era todo eso y era la personificación de la salvación de España, libre de embrollos antillanos y marroquíes a haber sido por él encenizado.

Por eso sin duda, porque lo era, le mataron en flor los negros instrumentos del negro sino de España...

## Cosas de la guerra

Un decreto firmado por Poincaré y que creamos todos de buena fe, dispone que se alistén como soldados los franceses solteros y los casados: ley dura y soberana que compromete a gentes de costumbres que son distintas pues reza con todo hombre que ha entrado desde mil ochocientos ochenta y siete.

Debe causar a muchos cierta impresión el pasar al servicio de la nación: porque desde aquel tiempo van muchos años, muchos miles de penas y desengaños, pues quien tiene hijos, señora y avara no querrá que lo maten en la trinchera. Pero así son las cosas en esta vida que, en épocas de guerra, no es divertida. Llaman a los reclutas del año siete y el mejor conservado será un vejete. ¿Cuántos serán los años del general que mande el regimiento del carcamal?

Anteanoche, en los lindes de la Lorena hubo tregua de tiros y hubo verbena en honor del Patrono San Nicolás cuyos apasionados son por demás. No hubo serios disgustos, ni hubo desmanes y bailaron franceses con alemanes. Mas se acabó la juerga de madrugada y siguieron los tiros, como si nada, matándose los hombres ¡válgame Dios! con el tan celebrado cuarenta y dos, y dicen las noticias que el pobre santo tiene ya la tinaja llena de llanto; esa pobre linaja de sus cariños donde viven desnudos un par de niños: porque nunca ha soñado sucesos tales ni que fuesen los hombres tan animales, y esta cosa estúpida del salto atrás hizo llorar al pobre San Nicolás.

## GACETILLA TEATRAL

## RIGOLETTO

Hemos salido anoche del Teatro con una gran impresión de arte verdadero, persuadidos de que nunca se ha oído en la Coruña un "Rigoletto" como el que hizo la compañía Baratta. A ello contribuyó, sin duda, la gran belleza de la obra, que es un derroche de motivos melódicos tratados con la insuperable maestría de Verdi, que en esta obra inició su nueva manera de hacer, la que después le llevó a "Aida", "Otello" y "Falstaff".

¡Todos estuvieron bien, sin reservas de ninguna clase. El acto segundo, tan lleno de belleza, dió en momentos la impresión de un concierto: tal era la elegancia y la sencillez con que se deslizaba la representación. El maestro Baratta parecía un hombre que daba una conferencia musical, secundado admirablemente por una orquesta irreprochable y unos cantantes perfectos.

Para no ir, enteramente, con la opinión del público, hemos de citar en primer término al tenor Amiel, pidiendo mil perdones a las damas. Tiene este artista una voz poco franca, con aspecto de acatarrada, pero canta de un modo extraordinario. Es justo, afinado y seguro; sabe agrandar y empuñarse las notas, dice correctamente y sabe lo que dice. ¿Qué más se puede pedir? En todos los momentos de la obra, destacando la barcarola inicial, el andante del acto segundo y el gran cuarteto del último, estuvo perfectamente, y no oyó los aplausos merecidos en "la donna e mobile", tal vez porque remaló el número con una nota poco grata.

La tiple señorita D'Ory es un encanto. Bonita, modesta, con una voz pequeña, que se oye muy bien porque tiene timbre, tuvo al público extasiado siempre que se presentó en escena y oyó los aplausos más calurosos. Canta a la perfección y cuando las necesidades de la partitura requieren agilidad y picados lo hace como quien lo haga mejor. En el dueto del acto tercero, con De Gheri, se levantó varias veces el telón para ovacionar una labor tan delicada e inteligente.

El protagonista señor De Gheri lució una voz hermosísima y tuvo un éxito que le habrá compensado, sin duda, de la frialdad de "Tosca". En el monólogo fué calurosamente aplaudido, y dijo el "piange" de un modo digno de los mayores encomios. Su labor de anoche fué notabilísima y en algunos momentos casi insuperable, y fué siempre muy aplaudido.

Massia cantó tan bien como no suele hacerse el "Sparafucile" y el señor Puigener, artista de verdadero mérito, dió un relieve no acostumbrado al papel de Monterone, que vistió además con gran propiedad.

Y es preciso mencionar también a la señorita Morelli que, además de cantar muy bien sus pequeños papeles, es una muchacha bonita como un sol.

Los coros muy bien; la orquesta mejor que bien; la presentación excelente y todo tan extraordinariamente perfecto que valió

el "Rigoletto" de anoche por toda una temporada.

Hoy a las seis, "El trovador" y a las nueve, segunda audición del admirable "Rigoletto", a la cual deben acudir todas las personas de buen gusto, si es que aún quedan algunas. Anoche se quedaron en casa muchas, sin duda porque la tempestad de la calle era mayor que la de escena.

El miércoles se hará "El barbero de Sevilla", en que, por lo visto, está la D'Ory a enorme altura, cosa muy natural visto lo que hizo en "Rigoletto".

Nos dice la empresa que, accediendo a las demandas recibidas, admite abonos sin recargar los precios.

## EL CAPITAN GENERAL

Como decimos en la sección de viajeros, hoy en el tren rápido sale para Madrid, de donde seguirá a Barcelona para ser operado de una catarata, el distinguido y caballero capitán general de la octava región D. Salvador Arizón.

Con este motivo el Sr. Arizón reunió ayer por la mañana en su despacho a todos los generales, jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición para despedirse de ellos, felicitar a los de Artillería e Infantería por la festividad de sus respectivas patronas y tratar de otros asuntos de índole privada.

Muy vivamente deseamos que el prestigioso general encuentre pronto un restablecimiento total en la dolencia que motiva su viaje y regrese curado enteramente a esta población donde tantas simpatías tiene.

## INTENTO DE SUICIDIO

En la tarde de ayer pretendió suicidarse en la estación ferroviaria un joven de 16 años, llamado Arturo Sánchez.

Este fué sorprendido por la policía en el momento en que, detrás de un vagón, cargaba un revólver de cinco tiros, sistema Smith.

Conducido a la Inspección de Vigilancia dijo que tenía pensado suicidarse, desesperado porque le había refudado una tía suya que acababa de salir para Madrid.

Parece, sin embargo, que el rapaz no estaba muy resuelto a hacer la última mueca, y que confiaba un poco en que la policía o cualquier otra persona había de verle, antes de concluir de cargar el revólver. Vale más así.

## LA GUERRA EUROPEA

Telegramas de nuestro corresponsal en Madrid

## NOTICIAS DIVERSAS

MADRID 7

## Noticias alemanas

El consulado alemán en Barcelona nos ha facilitado las siguientes:

Los turcos siguen operando con éxito contra los rusos e ingleses.

En el campo de batalla del Este de los lagos de Mausaria, el enemigo está tranquilo.

La posición alemana es favorable.

Se han hecho 1.200 prisioneros a los rusos.

Las batallas que se libran cerca de Lodz siguen siendo favorables para nuestras armas.

En la Polonia del Sur no hay ningún cambio que señalar.

En todo el resto del frente de la Polonia las operaciones se desarrollan normalmente.

## Nuevo embajador

Salíó de Berlín para Roma el nuevo embajador alemán en Italia príncipe de Bulow.

## Para la Cruz Roja

Comunican de Buenos Aires que el comité de damas francesas ha recaudado para la Cruz Roja 11.000 francos.

## Distinción al general French

En breve concederá el rey Jorge al general French la gran cruz de la orden del mérito militar.

## Exportación prohibida

La "Gaceta" de Londres, publica un decreto prohibiendo la exportación de las carnes en conserva y las hojas de estaño con destino a Suecia y Noruega y a los Países Bajos.

## La libertad del almirante Nell

El Gobierno alemán ha dirigido a su embajador en Washington un telegrama, que dice: "El gran cuartel general alemán ha ordenado que se permita la salida de Alemania al almirante inglés Nell, accediendo a la petición de Wilson, el cual intervino personalmente en su favor."

Sírvase comunicarlo así a Wilson.

## Alemania y Portugal

La prensa alemana ocupase extensamente de la actitud de Portugal, y dice que Inglaterra fantasea sobre los sucesos de Angola, con objeto de predisponer a los lusitanos contra Alemania.

La prensa afirma que la mayoría del pueblo portugués es simpático a Alemania.

## Condecoración al rey Alberto

El rey de Inglaterra ha concedido al rey Alberto la orden de la Jarretiera.

## En la Indochina

Por noticias recibidas en Burdeos sábese que ha ocurrido un grave incidente en la Indochina francesa, a causa de que el director de un periódico escribió algunas verdades inoportunas.

Tómense grandes medidas con este motivo.

## La reina de Suecia.—Un empréstito

Ha marchado a Karlsruhe la reina de Suecia.

El Gobierno de la citada nación ha emitido un empréstito de cinco millones de dólares, que fué cubierto por varios Bancos de Nueva York.

## Tranquilidad en Suez

Noticias de El Cairo dicen que reina tranquilidad en la orilla izquierda del canal de Suez.

## El príncipe Alberto

Se halla completamente restablecido y vuelve a prestar servicio el príncipe Alberto, hijo del rey de Inglaterra.

## LA LUCHA EN EL MAR

## El León XIII detenido

Telegrafían de Cádiz que el vapor Alfonso XIII, que procede de Buenos Aires fué detenido por un crucero inglés a

## Crónica judicial

## Unos garrotazos

El día 3 de Enero de este año se encontraron en un camino de Ortigueira Robustiano de Castro Penabaz y Pedro Cabeiro, y por si éste había dicho al párroco que echase a aquél de su casa, Robustiano propinó a Pedro unos estacazos en la cabeza, causándole lesiones que tardaron en curar veintiocho días.

Para el agresor, a quien defendió el señor Martínez Fontela, pidió ayer el fiscal señor Poveda dos meses y un día de arresto mayor y 56 pesetas de indemnización al lesionado.

## Una puñalada

Porque Concepción Sambade no permitió entrar en su casa, el día 22 de Marzo último, a Adelino Rodríguez Caamaño, éste puso a aquella como no digan dueñas.

Entonces salió de la casa Manuel Trillo, padre del novio de Concepción, y se agarró con aquél, luchando a brazo partido. Pero Adelino madrugó más y empuñando una navaja le infligió una herida en la región glútea que curó a los diecinueve días. Adelino sufrió unas ligeras erosiones.

El hecho ocurrió en el lugar de Ameijenda (Cee). Ayer se juzgó al agresor y el fiscal señor Poveda pidió que se le impusiesen dos meses y un día de arresto y 38 pesetas de indemnización al ofendido.

Lo defendió el Sr. Patiño

## Un valiente

Cuando Florentina González regresaba, el día 5 de Diciembre del año último, del monte de Cobas, en Ezaro (Corcubión), le salió al encuentro Abelardo Martínez Cambeiro y de un empujón la derribó al suelo.

Luego le cogió la oreja derecha y con una navaja le sección de un corte el pabellón, dejándola punto menos que desorejada. La infeliz tardó en curar treinta y un días.

Por la herida, calificada de grave, pedía el fiscal para el autor un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional y 200 pesetas de indemnización; pero ayer, en el acto del juicio, estimó el Sr. Poveda que no había deformidad y redujo la pena a un año y un día.

También defendió a este procesado el señor Patiño.

Un abogado de pobres.

la entrada de Lisboa, conduciéndolo a Gibraltar.

Fúndase la detención en que conduce un cargamento de maíz, cueros y otros artículos declarados contrabando de guerra por los ingleses.

Los 1.200 pasajeros que conduce han protestado contra esta arbitraria detención porque dichos artículos fueron tomados en puerto neutral con destino a otro también neutral. Espérase que las autoridades inglesas decreten la libertad del buque.

## La pesca en el golfo de Forth

El almirantazgo inglés ha prohibido la pesca en el golfo de Forth.

## Desmintiendo una información

La embajada alemana en Madrid dice que el estado mayor de la Marina germana comunica oficialmente que las noticias publicadas hace días desde Rusia diciendo que el acorazado alemán "Kaiser Wilhelm der Grosse" y el crucero "Hertha" se habían ido a pique son pura invención.

## La flota italiana

Ten navíos italianos se han concentrado en Tarento.

## FRANCESES Y ALEMANES

## Regreso del Gobierno a París

Por noticias de origen oficioso se sabe que el Gobierno francés regresará el miércoles a París.

Créese que se instalará allí definitivamente.

## Nota oficial alemana.—La evacuación de Vermelles

Un despacho oficial de Berlín dice que el gran cuartel alemán comunica que la población de Vermelles, al Sudoeste de Bethune, ha sido evacuada, deliberadamente por los alemanes, para evitar las innecesarias bajas que hubiera podido causar el continuo fuego de la artillería francesa dirigido sobre dicho pueblo.

Antes de retirarse los alemanes destruyeron los edificios, ocupando después unas posiciones fortificadas al Este y al Sudeste.

## Ataques rechazados

Al Sudoeste de Altkich fueron rechazados los ataques de fuertes fuerzas francesas, haciéndoles numerosas bajas.

## Caillaux y su esposa

Comunican de Río Janeiro que han llegado a aquella población M. Caillaux y su esposa.

## El rey Jorge en peligro

Dicen de Londres que durante la reciente visita del rey Jorge a la línea de fuego de los aliados, los alemanes rompieron un nutrido fuego contra el sitio donde se encontraba el estado mayor del monarca. Advertido el rey del peligro que corría, replicó:

—Por esta razón debo continuar entre mis valientes soldados y correr el mismo riesgo que ellos.

## La Hacienda francesa

Joffre optimista

Cuenta un oficial francés del estado mayor que hablando con el general Joffre sobre las batallas ganadas, recibió del generalismo la siguiente contestación: —Espero en brevisimo plazo ganar mi reposo en una casita, junto a los Pirineos.

Los alemanes no se retirarán

Comunican de Roma que oficialmente se ha desmentido que los alemanes se retiraran de sus posiciones entre Nicourt y Dixmude. Los alemanes se sostienen sin quebranto de ninguna clase.

Para proteger la desembocadura de Escalda

Despachos de Amberes dicen que el Gobierno holandés ha adoptado grandes medidas militares con objeto de proteger eficazmente la desembocadura de la Escalda contra un posible é inopinado ataque de los ingleses.

En los fuertes de Flesinga y Temeuzen se han colocado cañones de gran calibre. Se han aumentado considerablemente todas las guarniciones.

Prohibióse a la prensa que publique detalles de las medidas adoptadas.

La vuelta a París

El miércoles próximo regresará a París, el Gobierno francés.

La exportación

El Gobierno francés ha rectificado su última disposición, diciendo que solo se prohíbe la exportación de los tejidos de lana en piezas, permitiendo la de ropas confeccionadas.

También se prohíbe la exportación de la madera de nogal en bruto.

Comunicado de las tres de la tarde

Dice así el publicado en Burdeos: —En la región de Lis continuamos atacando las trincheras del enemigo.

En la Champagne nuestra artillería pesada ha tomado sobre varios puntos ventajas muy apreciables.

Conservamos nuestras posiciones en el resto del frente.

Diputados rusos a la cárcel

Han sido encarcelados cinco diputados socialistas de la Duma, a quienes se les acusa de haber cometido delitos de alta traición, haciendo declaraciones contra el Estado ruso.

RUSOS ALEMANES Y AUSTRIACOS

Un éxito de los austriacos

Telegrafan de Viena que después de una lucha victoriosa las tropas austro-húngaras han rechazado a los rusos que habían entrado en la región de Zemplin Sans, obligándoles a repasar la frontera.

Misión fracasada

Dicen de Burdeos que el primer ministro húngaro conde de Tisza, fue a Berlín para pedir al kaiser que enviase más tropas a Hungría a fin de contener la invasión rusa. Según estas referencias la misión del conde de Tisza ha fracasado.

Desmintiendo los informes alemanes

Un comunicado oficial ruso dice que los comunicados alemanes que aparecen en la prensa extranjera son absurdos.

En ellos—agrega—se anuncian enormes pérdidas de los rusos en hombres, cañones y ametralladoras durante los combates librados en el mes de Noviembre. Todos los informes que facilitan son exageradísimos. Debían decir las bajas que han tenido ellos.

Lodz en poder de los alemanes

Un parte oficial de Berlín dice que las tropas alemanas se apoderaron esta tarde de la ciudad de Lodz.

Las fuerzas rusas sufrieron miles de bajas, batiéndose en retirada.

Una patrulla fusilada

La embajada austriaca en Madrid dice que en los combates librados últimamente al Sur de Przemysl, fué hecha prisionera por fuerzas superiores rusas una patrulla de doce hombres.

Estos fueron desarmados y fusilados. El generalísimo de las tropas austriacas ha protestado contra tal proceder.

Príncipe muerto

Oficialmente comunican de Petrogrado que ha muerto en los alrededores de Lodz el príncipe Nicolás Radziwyl, que era capitán de dragones rusos.

La toma de Lodz.—Una victoria de los austriacos en los Cárpatos

Dicen de Roma que la noticia de la toma de Lodz por los alemanes ha causado enorme sensación.

Los rusos han tenido innumerables bajas. En la región de los Cárpatos los austriacos atacaron a los rusos, causándoles grandes bajas y haciéndoles muchos prisioneros.

Los rusos rechazados.—Descalabros de los moscovitas

La situación de las tropas austro-alemanas en Polonia es favorable.

Grandes contingentes rusos que avanzaban hacia la Galitzia occidental fueron rechazados, haciéndoles 2.200 prisioneros y muchas bajas.

Los rusos perdieron mucha artillería. También en los Cárpatos hubo varios encuentros, cogiendo los alemanes 500 prisioneros.

Las tropas austriacas ganan terreno en el Sur.

SERBIOS, MONTENEGRINOS, AUSTRIACOS

Bulgaria y Serbia

Asegúrase que hay gran tirantez de relaciones entre Bulgaria y Serbia, por creer ésta que existe un tratado secreto entre Turquía y Bulgaria.

Detalles de un combate

Dicen de Cetina que los austriacos, en un rapidísimo avance que hicieron aprovechando la noche, llegaron hasta unas alturas próximas al monte Lover, intentando sorprender a los montenegrinos, pero antes de que lo hubiesen logrado les sorprendió el nuevo día.

Los montenegrinos, ante la proximidad del enemigo, atacaron con gran ardor, obligándoles a comprender la retirada, dejando numerosos muertos y heridos.

Aeroplano sobre Cetina

Un aviator austriaco voló sobre Cetina, dejando caer una bomba que hirió a un niño. Los montenegrinos cañonearonlo, obligándole a huir.

El ejército montenegrino

La "Gaceta Belga" publica un telegrama del rey Nicolás de Montenegro, diciendo que aunque su ejército ha quedado reducido a la tercera parte, continúa defendiendo la patria, realizando incursiones en el país enemigo.

Termina dando gracias por los recursos que se facilitan.

La evacuación de Belgrado

Un comunicado oficial serbio dice que la evacuación de Belgrado se fué un episodio del movimiento de conjunción efectuado durante los días 29 y 30 de Noviembre, dictado por la situación general, que se hizo en perfecto orden.

Noticias de origen austriaco

Los despachos de Viena dicen que las tropas austriacas hicieron trescientos prisioneros serbios en Ruvscha.

Al oeste y al sudoeste las tropas serbias ejercen una resistencia tenaz, atacando vigorosamente.

La retirada de los serbios

Los despachos de Nish dicen que los serbios a pesar de los grandes esfuerzos que hicieron, han tenido que retirarse hacia el Sur.

Los austriacos invaden en fuertes núcleos todo el territorio comprendido entre Belgrado y Potenza.

Belgrado ha quedado reducido a 75.000 habitantes.

El gobierno de Belgrado

Ha comenzado a funcionar el Gobierno recientemente instalado por Austria en Belgrado.

LA INTERVENCIÓN DE TURQUÍA

Las operaciones en el Cáucaso

Una nota oficial de San Petersburgo dice sobre las operaciones del Cáucaso que en el camino de Dalman Khoi los rusos ocuparon Sarl Kebkhal.

Los turcos se defendieron desesperadamente en las afueras de dichos pueblos, teniendo que huir en dirección a Van, perdiendo muchos prisioneros y heridos.

Los grandes almacenes de municiones de Kalikal cayeron en poder de los rusos.

Nuevos éxitos de los turcos

Telegrafan de Constantinopla que las tropas inglesas intentaron ayer ocupar una posición entre el río Tigris y el canal de Savaya.

Los turcos dieron un terrible ataque, saliendo los ingleses en precipitada fuga, después de dejar en el campo de batalla infinidad de cadáveres.

Las tropas otomanas ocuparon Kodagiensis, punto importantísimo, distante veinte kilómetros de Bathum, haciendo infinidad de prisioneros a los rusos.

Un ofrecimiento

Dicen de El Cairo que el gran senousi se ha ofrecido al comandante de la guarnición británica, en nombre de sus compatriotas, para defender la frontera y mantener el orden en Egipto.

Las relaciones serbio-búlgaras

Llegó a Bucarest el príncipe Gregorio, encargado de conciliar los intereses entre Serbia y Bulgaria.

Declaraciones de kediv de Egipto

Las noticias recibidas en Roma dicen que las comunicaciones con Egipto están completamente cortadas.

A pesar de esto se sabe que el kediv, Abbas Pachá, ha declarado que el pueblo egipcio no consentirá las locuras que está cometiendo Inglaterra.

La situación—agregó—es insostenible y Egipto demostrará a Inglaterra que la anexión del sagrado territorio egipcio solo puede tener carácter efímero.

Egipto aspira a su independencia

Llegaron a Nápoles los príncipes Hassan, Asis y Mohamed Ali, quienes han declarado que los árabes esperan impacientes el momento que los turcos penetren en Egipto para declarar su independencia.

La ley marcial

Dicen de El Cairo que el gobernador del Sudán, general Wingole, ha proclamado la ley marcial.

DELGADO BARRETO.

Consejo de Fomento

Se reunió ayer el Consejo provincial de Fomento bajo la presidencia del comisario regio D. Francisco Posse Nicolich y con asistencia de los vocales Sres. Hernández Robredo, S. Ferrer, Hernández, Márquez, Puga Pequeño, Pérez Ballesteros, M. Ortiz, Rof Codina, Cueto y el secretario Sr. Solórzano. Se tomaron los siguientes acuerdos:

- 1. Formulación de un plan para organizar concursos de ganados en Galicia.
2. Para implantar la venta en vivo de las reses de abasto.
3. Para dotar a Galicia de caminos vecinales.
4. Para crear en la Coruña un laboratorio bacteriológico regional, para analizar los productos patológicos de las reses muertas por enfermedades desconocidas.
5. Proponiendo medios para fomentar la enseñanza agro-pecuaria en Galicia.
6. Para la defensa y conservación de los árboles de las carreteras del Estado.
7. Información para remitir a la Comisión parlamentaria que ha de dictaminar el proyecto de ley sobre colonización y repoblación interior, presentado a las Cortes por la presidencia del Consejo de ministros.
Se dió por enterado el Consejo de la real orden de 16 de Septiembre último, que dicta reglas conducentes al aumento de la producción de nuestro suelo.
Se enteró así bien de la real orden que concede carácter oficial a la sociedad de propietarios de fincas urbanas del Ferrol, que se denominará en lo sucesivo «Cámara oficial de la propiedad urbana del Ferrol».
Y por último, se acordó dar un voto de gracias al vocal Sr. Rof Codina, por el celo demostrado é importancia de las propuestas por él formuladas, haciéndolo constar en acta.

Una casa inundada

Ayer tarde se inundó el bajo de la casa número 116 de la calle de Linares Rivas, á causa de haberse atacado un caño de la casa inmediata, en donde vive Dolores Ferrero.

Esta fué requerida por su convecino Vicente Rey para que desatascase el caño motivo del perenne, á lo que se negó Dolores, insultando á Vicente Rey.

En la vivienda de éste llegó el agua á más de un metro de altura, estropeando algunos artículos del comercio allí establecido.

El perjudicado dió parte de lo ocurrido á la policía.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Ninguno.

Despachos.—Vapores «Florencio Rodríguez», para Gijón, y «Carmen», para Ortiçueira, con carga general.

Otras noticias.—Hoy son esperados en este puerto los vapores «Felisa», «Cabo Peñas» é «Hércules», procedentes de los puertos de Levante, y «Primer», «Cabo San Antonio» y «Cabo Touriñana», de los del Norte, todos con carga general para el comercio de esta plaza.

El vapor rápido «La Navarre», de la acreditada Compagnie Generale Transatlantique, que salió de este puerto el 24 de Noviembre, á las nueve de la noche, llegó sin novedad á la Habana el 6 del corriente, por la mañana.

BARCO DE ARRIBADA

Para guarecerse del temporal arribó ayer á nuestro puerto el vapor griego «Aghios Nicolaos», de la matrícula de Syra.

Procede de Alejandría y Orán y se dirige á Hull, conduciendo un cargamento de grano de algodón.

El buque no tomó entrada y quedó fondeado fuera de castillos.

EL VAPOR «PAULINA»

Continua ignorándose la suerte que haya corrido el vapor español «Paulina» que, como ayer dijimos, salió de Liverpool el 29 del pasado.

La casa consignataria del buque en esta plaza telegrafó ayer á Ferrol preguntando si había entrado en aquel puerto y ayer mismo recibió contestación negativa.

PEQUEÑOS TURISTAS

Una excursión en bicicleta

En Orense fueron detenidos los jóvenes Antonio López Vázquez, de 13 años, y José Balboa Caamaño, de 16, que se habían fugado de la casa de sus padres en Lugo.

De esta ciudad salieron en bicicleta con ánimo de hacer una excursión hasta la ciudad de las Burgas, pero al llegar á Chantada se averiaron las máquinas y tuvieron que continuar el viaje en el automóvil de línea.

Después de comer se dirigieron á un café donde los detuvo la policía.

Por la noche pidieron los jóvenes turistas autorización para pernoctar en la casa de la tía de uno de ellos, á lo que accedieron los agentes.

Pero al verse en libertad decidieron continuar la excursión hasta Portugal y fueron detenidos de nuevo cuando ya llevaban recorridos 12 kilómetros.

VIAJEROS

Regresó ayer á Madrid el arquitecto del ministerio de Instrucción pública Sr. Rubio.

— Hoy sale para la Corte en el tren rápido, el capitán general de Galicia D. Salvador Arizón.

Durante su ausencia estará encargado del mando de la región militar el general Ampudia.

— Regresó ayer de Madrid el Registrador de la propiedad de este partido D. Ricardo Pardo con su señora.

— Hoy regresa á las Puertes nuestro querido amigo é ilustrado corresponsal en aquel pueblo é prestigioso médico D. José Varela.

Escuelas Populares Gratuitas

Lista de los donativos recibidos para obsequiar á los 230 niños y 180 niñas que sostiene esta benéfica institución, en las próximas Pascuas de Navidad.

- Don J. R. L., 250 pesetas; D. Ricardo Lago, 2; un exalumno, 5; D. Fanny Amil España de Linares Rivas, 5; D.ª Elena Miranda y Santos, 10; D. Juan Clórraga y de la Bastida, 5; señora viuda de Cervigón, 5; D. Javier G. Moro, 5; D. Juan Vázquez, 0,25; doña Josefa Feijóo, viuda de Morais, 5; un sacerdote, 25; D.ª Victoria Suárez de Salorio, 5; D. Evi Z. de Rodríguez Pastor, 15; doña Rosa Da Guarda, 50; D.ª Elisa del Villar Río-Soto de Cortiella, 5; D.ª Juana Sánchez Padín de Montecavaro, 25; D.ª Luz Alvarez Guijarro de Ardanaz, 5; D.ª Emilia Díaz de Andreu Biembengul, 5; D.ª Aurelia Español de Ruiz de Quevedo, 5; D. Manuel Pérez Porto, 5; D.ª Dolores Portela Ortiz de Taranco de Pérez Porto, dos bonitos floreros para el oratorio; D. Francisco Vázquez, 4 pesetas; D.ª Carlota Pequeño, 5; D. César Díaz, 100; D.ª Elvira Tejero, 0,50; el niño Juanito Tejero, 0,50; D. G. G., 1; un suscriptor, 5; D.ª Rita Ramos Tenreiro, 5; D. Francisco Pillado Villamil, 5; D. Pedro Sanjurjo, 5; D. Antonio Deus, 5; D.ª Serafina Goicoechea de Rogina, 5; D. Angel del Castillo, 5; don M. U. R., 1; el niño Rafaelito Ojea, 2; don Eliseo Ozores, 2,50; D.ª Elisa Ortega viuda de Borrajo, 25; D.ª Beatriz Rodríguez viuda de Alonso, 5; D. Balbino Iturriga, 5; D. Evaristo Casares, 5; D. José Pan García, 5; doña Balbina Gómez Rodríguez, 5; D.ª Josefa Sobrido viuda de Rodríguez, 5; D.ª Leonor Estiérrez de Barrera, 25; D.ª Sofía Allones Roffignac de González, 25; D.ª Cristina C. Presas, 5; D. Félix Estrada, 5; D. N. N., 15; señora marquesa de San Martín, 25; D.ª Luisa Feijóo, 5; D. Marcial Ramos, 5; señoras de Maymó y Roig, 5; D. José Villar, 5; D.ª Elvira Perfumo de Cabo, 5; D.ª Mercedes Atocha y Barón, 5; D.ª Carolina R. Ritcher, 5; y D.ª Agustina Suárez, una cesta de manzanas.
Se reciben los donativos en casa de la presidente de la Junta auxiliar de señoras, doña Josefa de la Maza de Martelo, Franja, 14; en la del presidente de la Junta directiva señor marqués de San Martín, Parrote, 14; en la farmacia del Sr. Cuñado, Azcárraga, 7; en la del Sr. Casares, San Andrés, 93; y en la droguería de D. Fermín Bescansa, Real, 27.

La despedida de Dora

Será hoy, con un programa aménisimo y nuevo. La artista dirá hoy adiós al público de la Coruña, marchando luego á Orense, desde donde seguirá su tourné por tiempo indefinido.

La gentil canzonetista, que está sumamente agradecida á las atenciones del público, quiere despedirse de él con todo cariño, dejando una grata impresión.

Para completar el programa del espectáculo, la empresa del «Paris» ha puesto en él, además de otras, dos películas magníficas: «El escudo vendido» y «El sueño de Aissa», que son un acabado prodigio de arte cinematográfico.

GALICIA

PONTEVEDRA.

A la vecina de Lourizán Josefa Currás Pato le ha sido robado un collar de oro y 35 pesetas en plata. Como presunto autor fué detenido su convecino Romualdo Currás Pinto.

Los jóvenes de 18 años Manuel Besada y Besada, José Fernández González y Luis Gándara fueron detenidos por talar 416 pinos de cría en el monte comunal denominado «Malladoura», perteneciente al Municipio de Tuy.

— En una reyerta habida en la parroquia de Saceda resultó con una herida de tres centímetros de extensión, producida con arma blanca, el vecino de aquel lugar Alfonso Colazo.

— Un niño de 8 años llamado Angel Blanco, que se hallaba jugando en el balaustrate de su casa, tuvo la desgracia de rodar por las escaleras, sufriendo heridas de consideración. VIGO.

En la parroquia de Barreiro (Vigo) pereció abrasada la anciana de 60 años María Ganda.

— La prensa viguesa publica unos artículos deplorando el abandono en que están multitud de niños que, descalzos y cubiertos de harapos, duermen en los quicios de las puertas por carecer de albergue. ORENSE.

El obispo de Astorga ha nombrado notario eclesiástico en el Barco de Valdeorras á nuestro estimado compañero en la prensa D. Manuel Dobao Nogueira, á quien felicitamos.

MARIN.

Siete ancianos vecinos de aquella villa que lucharon en el Callao, á las órdenes de Méndez Núñez, se han dirigido al diputado por el distrito Sr. Vincenti, rogándole que solicite del Gobierno que se les conceda una pensión como la que se otorgó á los supervivientes de la guerra de Africa del 60.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 7 de Diciembre de 1914.—Arzúa: contra José María Castelo, por homicidio.—Santiago: sobre muerte de Alejandro Pérez.—Idem: contra Manuel Mayo, por hurto.—Betanzos: contra Cayetano Anla, por estafa.—Corcubión: sobre estafa á Manuel Vázquez.—Noya: contra Virgilio Fuentes, por injurias.—Padrón: contra José Paseiro, por hurto.

Señalamientos para el día 9 de Diciembre de 1914.—Sala de lo Civil.—Pontevedra: don Bernardo López Suárez con D. Juan Martínez Rodríguez, sobre interdicto de recobrar. Licenciados del Moral y Aperiñab.—Lalín: don Eduardo Pazos Gaido y otros, con D.ª Adelaida Cebollido, sobre desahucio. Licenciados Méndez Brandón y Pérez Porto. Audiencia provincial.—Sección primera.—La

RIOJA CARDINAL VINO FINISIMO DE MESA 55 céntimos BOTELLA DE VENTA EN TODAS PARTES

Coruña: contra Luis Maceira Parga, por disparo de arma de fuego y lesiones. Licenciado Aperiñab.—Idem: contra Manuel Castro Es, trada, por lesiones. Licenciado Ozores.—Idem: contra José Ramos Guzmán, por atentado. Licenciado Pérez Sierra.

Sentencias.—Se dictó sentencia en la causa seguida en el Juzgado de Corcubión contra Ballasar Espasandín, por el delito de lesiones á Joaquina Espasandín, absolviéndole libremente á la procesada con declaración de las costas de oficio.

También fueron absueltos libremente Juan Rodríguez Castro, Pedro Sellafranca Casanova y Manuel Mallo y Mallo, procesados por hurto en causas del Juzgado de la Coruña.

Tribunal de lo Contencioso.—Los diputados provinciales, letrados, que habrán de ser comprendidos en el sorteo que debe verificarse para la designación de los que hayan de desempeñar el cargo de vocales del Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo en el año próximo, son los siguientes:

Don Felipe Gil Casares, D. Saturnino Aller Rodríguez, D. Ventura Novoa Seoane, don Luis Lorenzo Santos Hermo, D. Marcelino Dabó Bermúdez, D. Román García Novoa, D. Antonio del Moral Sanjurjo, D. Jacobo Díaz de Rábago, D. José Pan de Sorluete, D. Dámaso Calvo Moreira, D. José Pérez Neu, D. José García Portals, D. Manuel Lastres García y D. Ramón Tojo Pérez.

Un hijo cariñoso

Ayer tarde unos guardias municipales que pasaban por la calle del Corralón, oyeron voces de auxilio que partían de la casa número 19.

Daba los gritos una infeliz mujer á quien su hijo, un mozo de 20 años llamado Federico Fariña García, maltrataba brutalmente.

El joven salvaje tuvo que ser sujetado por los municipales, á uno de los cuales, Manuel González, le causó una herida en un dedo, de un terrible mordisco.

Ya en la Inspección de Vigilancia, adonde fué conducido, la emprendió Federico á botellada limpia con guardias y agentes, costando no poco trabajo encerrarlo en un calabozo.

Hoy pasará Federico Fariña á la cárcel, á disposición del juez de instrucción.

NOTICIAS MILITARES

Ascensos.—Han sido promovidos al empleo superior inmediato los jefes y oficiales siguientes:

El teniente coronel de infantería D. Juan Prats Jimeno, de la zona de Lugo, y en Comisión en la Caja de huérfanos de guerra.

Los capitanes D. Gerardo Rico Riveras, de la Caja de Mondoñedo, y D. Enrique Rodríguez Tabuelo, del regimiento de Murcia, y el de la E. R. D. Manuel Estévez Pérez, de la zona de Orense.

El comandante de Artillería D. Lorenzo Villar y Besada, que está á las órdenes del comandante principal de esta región. —El primer teniente de Carabineros D. José Osceira Pita, de la Comandancia de Orense, y el segundo de la E. R. D. Manuel Cano Guillén, de la de Pontevedra.

El comandante de la Guardia civil don Leopoldo del Río Miranda, de la Comandancia de Lugo; el capitán D. José Sánchez Lucas, de la de Orense, y el primer teniente D. José Tomás Romeu, de la de esta capital.

Exámenes en la Guardia civil.—Terminaron ya los exámenes que han venido efectuándose estos últimos días, de los cabos de la Guardia civil del tercio de Galicia, que aspiran al ascenso á sargentos.

Se examinaron del primer año D. Andrés Lis Arias, de Lugo; D. Laureano Alvarez Silva, D. Herminio Sarmiento López y don Victoriano Benito Ramos, de Pontevedra; don Indalecio Rodríguez Arias y D. Antonio Marquenda Crespo, de Orense.

También se han examinado de las materias que abarca el programa del segundo año D. Julio Fernández González y D. Eduardo Iglesias Fernández, de Lugo; D. Ignacio Fanfiffo Abeldano, de Pontevedra; D. Vicente Vázquez, D. Domingo Alvarez Fernández, y D. Antonio Penelas Canela, de la Coruña, y D. Perfecto Luis de Alejos, de Orense.

Todos, según nuestros informes, fueron aprobados.

Reemplazos.—Ha sido prorrogado hasta el 31 del actual el plazo para acogerse á los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas los reclutas del reemplazo del corriente año, los procedentes de revisión de 1912 y 1913 declarados útiles, los de dichos años á quienes se hubiese terminado la prórroga de ingreso en filas y los de 1914 que la disfruten en virtud de lo dispuesto en el artículo 167 de la ley de reclutamiento y los excedidos ó exceptuados temporalmente en el corriente año.

Licencias de Pascuas.—Se ha autorizado á los capitanes generales para conceder licencia en las próximas Pascuas á los jefes, oficiales, clases é individuos de tropa que lo deseen.

PABELLON LINO

CINEMATOGRAFÍA ARTÍSTICA

Admirables, realmente prodigiosas, son las películas que en esta temporada se exhiben en el «Pabellón Lino», cuya empresa ha tenido la fortuna de conseguir las primicias de las principales casas cinematográficas, lo cual le permite dar á conocer en la Coruña antes que en otras poblaciones de España las mejores producciones de la cinematografía moderna. Para comprobar este aserto basta oír los periódicos de las principales ciudades españolas, en los cuales se anuncian como novedades películas ya vistas aquí.

Para hoy anunciase una titulada «La novela de la amazona», de acción muy movida é interesante, que seguramente habrá de agradar.

Las sesiones de hoy, que están dedicadas á la Infantería, comenzarán á las tres y media y seis de la tarde y á las ocho y diez de la noche y en ellas tomarán parte la estupenda bailarina Dorita Ceprano, el aplaudido dueto Les Ransinis la saladísima y celebrada canzonetista La Bella Emilia y el celebradísimo dueto «Les Doretta», que tan brillante temporada está haciendo.

Como el espectáculo gusta más cada día es de suponer que el «Pabellón» estará hoy concurridísimo.

CRONICA LOCAL

El gobernador civil ha convocado á elecciones municipales en el Ayuntamiento de Valdeviño para el día 27 del corriente, con objeto de renovar la mitad de los concejales, por haber sido declarada nula la elección anterior.

Xerez C Z marca prodicicta

El Ayuntamiento de Trazo ha abierto un concurso por quince días para arrendar una casa en la parroquia de Berreo con destino á escuela.

Es V. artrífico y por lo tanto gotoso, reumático y sufre arañillas, mal de piedra, cálica, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. y no ha probado todavía la «Piperazina Dr. Grau» ¿Por qué vacila si su resultado es positivo?

Se ha concedido

De Barcelona

MADRID 7.

La epidemia tífica

Ayer registráronse 52 defunciones, de ellas 21 de tífus.

Andrade indispuerto

El gobernador sigue indispuerto a causa de unas anginas catarrales.

De regreso

Llegó a Barcelona el concejal Sr. Juncal que había estado en Madrid gestionando las zonas neutrales.

Fiestas jaimistas

Con motivo de la festividad de la Concepción, organizan los jaimistas varios festejos para mañana.

De política

MADRID 7.

La inauguración de un hospital

Una comisión de la Orden tercera visitó al Sr. Sánchez Guerra para invitarle a la inauguración de un hospital.

De animación

Los círculos políticos estuvieron hoy muy desanimados.

Los pocos diputados que acudieron al Congreso decían que a partir del miércoles los presupuestos serán aprobados con toda felicidad.

De Portugal

MADRID 7.

La crisis política

Los jefes de los partidos políticos portugueses continúan sus conferencias para tratar de la organización del nuevo Gabinete.

Noticias varias

MADRID 7.

El mando de la escuadra

El día 12 del actual cesará en el mando de la escuadra de instrucción el vicealmirante Pidal, por cumplir las condiciones reglamentarias para el ascenso al empleo inmediato.

Horroroso incendio

Participan de Arévalo que en el pueblo de Barromán se produjo un horroroso incendio, que destruyó siete casas e inutilizó muchas fanegas de trigo.

Pueblo amotinado

El subsecretario de Gobernación nos dijo que el vecindario de Pego se amotinó contra la recaudación de las contribuciones, apedreando las casas del secretario y del alcalde.

Regreso de Lerroux

El día 12 próximo regresará a Madrid, desde Burdeos, el Sr. Lerroux.

Intento de suicidio

En la casa número 39 de la calle de los Artistas, en donde vivían Vicente González Coronado y un niño de siete años, se oyeron esta tarde algunos gritos alarmantes.

Cuando acudieron los vecinos hallaron a Vicente González en gravísimo estado, pues se había tomado una solución de sublimado corrosivo, con el propósito de suicidarse.

En estado casi agónico fué conducido al Hospital de la Princesa.

En el testamento que escribió momentos antes del suceso, decía que le fuese entregado el niño a su vecina Cayetana.

Nuestra acción en Marruecos

MADRID 7.

Otra agresión de los moros

Un despacho oficial de Larache dice que la posición de Yandham ha sido tiroteada por un grupo de moros.

Las fuerzas que la defensas lograron rechazarlas, causándoles tres muertos.

Nuestras tropas sin novedad.

Moros sometidos

Han regresado a sus aduares muchos moros que estaban en las monterías de Larache, entre ellos 735 hombres armados, que figuraban entre los rebeldes.

Estos visitaron al general Fernández Silvestre, sometiéndose.

Siguen las agresiones

Comunican de Melilla que varios grupos de moros atacaron al poblado de Benibutari, intentando robar los cañones que allí había.

Nuestras fuerzas los dispersaron.

Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Cotización de valores del día 7 and Acciones. Values include 70/70, 55/50, 91/55, 104/10, 25/98, 00/00, 00/00, 268/00, 451/50, 263/00, 00/00, 38/00, 00/00, 00/00.

Extranjero

MADRID 7.

Fallecimiento

Comunican de Roma que esta mañana falleció monseñor Bonsignori.

Tempestad en las costas inglesas

Comunican de Londres que en las costas inglesas se ha desencadenado una violenta tempestad.

Grandes superficies de terreno están inundadas. Las comunicaciones telegráficas están interrumpidas en muchos sitios.

Sinlesto ferroviario

Telegramas de Nápoles dan cuenta de haber chocado un tren rápido con otro de mercancías.

Seis viajeros resultaron muertos y otros muchos heridos.

ULTIMA HORA

Hallase gravemente enferma en Randon (Francia), la condesa de París, madre de la infanta Luisa. Esta, con su marido el infante Carlos, han salido para aquel pueblo.

— "El Mundo" da cuenta de una insubordinación de los artilleros de la guarnición de la Habana, los cuales agredieron a la policía para vengar un castigo impuesto a tres compañeros. Cambiáronse algunos disparos resultando varios muertos.

— También se insubordinaron algunos soldados de la fortaleza de la Cabaña, saliendo en su persecución otras fuerzas que lograron someterlos.

— La "Gaceta de Colonia" dice que los aliados tratan mal a los prisioneros alemanes y austriacos, alojándolos en locales antihigiénicos y dándoles alimento deficiente.

— "El Correo Español", comentando las declaraciones de Lerroux en Burdeos, dice que ha sido comentadísima la parte referente al establecimiento de un comité o agencia encargada de hacer la causa de los aliados, porque Lerroux dió a entender a los franceses que la opinión germanófila que se ha hecho en España es debida al dinero facilitado por los alemanes para el sostenimiento de agencias de esa índole, lo cual es una invención.

— Lo que Lerroux pretende añadir—es que los aliados se decidan a crear tales organizaciones encargándole a él de este negocio.

— El "Lokal Anzeiger" publica un telegrama de su corresponsal en Roma diciendo que la nota oficial rusa desmintiendo las victorias de las tropas austro-alemanas ha producido mal efecto.

— Parece—dice—que se prepara a la opinión para comunicar la gran derrota moscovita. El público mira con recelo las noticias de origen ruso.

— Un periódico de Roma publica una conversación con un político ruso, el cual dice que ha llegado el momento de que sus compatriotas reconozcan la gravedad de la situación y renuncien a todo optimismo.

— En nuestras operaciones militares—agrega—se han cometido errores graves. La receta inglesa que propone una guerra larga no nos conviene, porque no disponemos de medios económicos ni militares para soportar una campaña de larga duración.

— Noticias de Angola dicen que fueron muertos por los alemanes el comandante de la Colonia, su esposa y muchos soldados, robando los invasores mucho material de guerra.

— El representante alemán pretendió disculparse, devolviendo las armas y el dinero robados.

— En Teruel, un individuo llamado Pascual Sancho, que jugaba con una escopeta, mató a su hermano Miguel, por habersele disparado el arma.

— Dicen de Villagarcía que ha causado gran disgusto la noticia de que el Consejo Superior de Emigración ha propuesto la suspensión de aquel puerto como auxiliar facultado para el embarco de emigrantes.

— Se han reunido los representantes de la industria y del comercio para adoptar acuerdos en defensa del puerto.

— El último parte oficial alemán, dice: «La situación entre Brujas y Courtrai, buena.»

— De Petrogrado comunican que los rusos se hallan a 16 kilómetros al Noroeste de Cracovia. Por la parte Sur sólo distan ocho kilómetros.

— El parte oficial francés de esta madrugada, dice: «Los alemanes bombardean Vock á cuatro kilómetros al Oeste de Nieuport.

— Entre Betune y Lens hemos conquistado Vermales y la posición de Rutoide, desde la cual bombardeamos la línea férrea.

— Avanzamos en los alrededores de Santerre. En el resto, sin novedad.»

— Dicen de Berlín que el diputado socialista Will, que acompañaba a Jaurés en el momento de ser asesinado, ha desaparecido hace tres meses.

— Los aviadores alemanes siguen ensayando una materia que produce grandes nubarrones que los ocultan a la vista de los observadores.

— De Roma dicen que cuando sean conocidos ciertos documentos se producirá enorme sensación en todo el mundo.

— Afírmase que después de los asesinatos de Sarajevo el marqués de San Giuliano rogó a Austria que temporizara para evitar que Rusia interviniese. Austria replicó que Rusia no estaba preparada, después del desastre del Japón, y que en el caso de que interviniese la respuesta se la daría Alemania.

— Insistió San Giuliano en su petición, anunciando la intervención de Inglaterra y Austria no contestó, precipitando los acontecimientos que dieron margen a la guerra.

— Telegrafían de El Paso que el Sr. Gutiérrez, acompañado de los generales Villa y Zapala, ha tomado oficialmente posesión de la presidencia de la república de Méjico.

— Comunican de Petrogrado que el "El Mensajero del Ejército" dice que del 1.º al 6 de Septiembre los alemanes retrocedieron hasta Gumpinen y Amcereburgo, en la línea fortificada de los Lagos y Maueri, donde ocuparon varias posiciones, bombardeando las tropas rusas el frente de Uforn á Píala.

— Los rusos y los alemanes continúan la concentración de fuerzas en el frente de Thorn á Cracovia, donde se libra una gran batalla.

— Los alemanes han llevado allí numerosísimas fuerzas, atacando en tres direcciones el frente de Phenstposz á Cracovia.

— El movimiento de la artillería continúa. Añade que los alemanes han sido rechazados en el frente de la Galitzia, siendo también desalojados los austriacos de sus posiciones.

"Proseguimos — dice — la marcha sobre Cracovia, á pesar de la gran resistencia de los austriacos.

Estos operan constantemente, terminando la invasión de las llanuras de Hungría.

El día 6 los rusos ocuparon Sarai Barhkalá, en Armenia, abriendo camino hacia Van, quedando en poder de ellos la parte más floreciente de Armenia.

— En Ginebra se afirma que el gobernador de la Bohemia, acompañado de varias comisiones tchecas, visitó al príncipe heredero de Austria para pedirle que gestionara la paz.

— Asegúrase que hubo negociación con Rusia, pero sin resultado. Parece que Rusia pedía la Galitzia para la Polonia, la cesión de la Bosnia y la Herzegovina á Serbia y Montenegro, la rotura de la alianza alemana, la constitución de Austria y Hungría en un Estado federal y la autonomía para Bohemia.

— Dicen que los serbios han vuelto á tomar la ofensiva impetuosamente y con éxito en todo el frente.

— En la costa occidental de Irlanda fuéronse á pique por haber chocado con minas, los vapores «Huna» y «Everilda». Los tripulantes del primero se salvaron; pero no así los del segundo, todos los cuales, excepto uno, perecieron.

— Según «Il Corriere della Serra» agrávase la situación de Trípoli, viéndose obligados los destacamentos italianos á abandonar el interior ante la actitud de los indígenas, á la cual se atribuye á la propaganda alemana.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL. Funciones para hoy: á las seis de la tarde, la ópera en cuatro actos «El Trovador», y á las nueve y media de la noche, «Rigoletto».

PABELLON LINO. Notable espectáculo de cine y variedades. Sesiones á las seis y media de la tarde y á las diez de la noche.

LES RANSINIS. Gran éxito de la bailarina cosmopolita DORITA CEPRANO.

Gran éxito de la famosa canzonetista LA BELLA EMILIA.

Éxito enorme del famoso dúo italo-español LES DORETTA.

Butaca, 1 pta.; general, 0,50; niños y militares, 0,25.

SALON PARIS. Por la tarde: á las tres y media, sesión infantil continua de cine. Programa selecto.

Precios: butaca, 0,20 pesetas; general, 0,10. Por la noche: Secciones á las 6, 8 y 10.

Último día de actuación de la fina y simpática artista gallega DORA SAAVEDRA.

Estreno de las preciosas y artísticas películas «El sueño de Aissa» y «El escudo vendido».

Precios: butaca, 1 peseta; general, 0,40.

NOTAS ÚTILES

Registro civil. Día 7 de Diciembre.—Nacimientos: Lino Portela Díaz, José Vázquez García y José Canzobre Vázquez.

Defunciones: Manuel Zapatera Fernández, 46 años (causado); Trinidad Melado Fernández, 38 años (nefritis); Ermitas Babio Martínez, un año (sarampión); y Antonia González Lagares, 21 años (eclampsia puerperal).

Matrimonios: Benito Rilo Pérez con Aurora Blanco Calvo.

Imprenta de EL NOROESTE

ANUNCIOS

CEMENTO PORTLAND marca "CUATRO LEONES", la mejor. El de más resistencia, el más apreciado en Galicia y el más económico.

Fernández Torres y Compañía. Linares Rivas, 12.—Coruña

ABONOS QUÍMICO — MINERALES y primeras materias para los mismos. Clases extras.

Fernández Torres y Compañía. Linares Rivas, 12.—Coruña

LA LAMPARA de filamento metálico de más duración es la marca Romay.—De venta, San Andrés, número 72.

Acaba de publicarse

CARTERA DE BOLSILLO PARA LA Administración de Justicia en el Ejército

POR LOS AUDITORES D. Adolfo Trapaga y Aguado y D. Gerardo Blanco de la Viña

SEXTA EDICIÓN. Precio: 40 pesetas.

Librería ZINCKE CANTON GRANDE, 27.—La Coruña.

A las señoras

La casa AUX ELEGANTES 7—ESTRECHA SAN ANDRÉS—7

Comunica haber recibido nuevo surtido de modelos de sombreros de señora y niño.

Nueva remesa en juegos de piel de lo más elegante como Renard Sitka natural, etc.

Nuevo modelo del tan famoso corsé marca "Su Ideal" para 1915.—Único Depósito en esta casa.—Su precio, 7 pesetas.

PRIMERA CASA PARA REFORMAS Inmenso surtido en cascos

A LAS NOVIAS

Sin exajerar presento más de cien modelos de cualquier clase de prendas de ropa blanca desde el precio más barato hasta lo más caro.

En estas condiciones se pueden elegir equipos preciosos, sin que una sola prenda sea igual, y en estas condiciones no sólo se sirven los equipos de regular precio sino también los muy baratos.

Todos los encargos se pueden hacer á medida, eligiendo los modelos que más gusten y los colores serán á mano, pudiendo también elegirse la calidad de género que se desee, no sufriendo aumento de precios más que aquellos sean de tamaño extraordinario.

LA ESPUMA

Estufas, Pieles, Alfombras, etc.

VIUDA DE H. HERVADA

Sucursal del «Bazar del Siglo XIX» 8—CANTÓN GRANDE—8

Para Lisboa, Sevilla, Cádiz, Málaga, Ceuta, Tetuán y Melilla saldrá de este puerto alrededor del día 12 del actual el vapor ESPAÑA

CAROLINA Admite carga para los expresados puertos. Consignatario: D. DIONISIO TEJERO PEREZ, Sánchez Bregua, 6 bajo.

En 12.000 pesetas se vende un solar en la calle de Federico Tapia de 177 metros cuadrados.—Ancho 40'25.—Razón: Linares Rivas, 15, 1.

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN y artículos de saneamiento, cementos, cal hidráulica, eses, yeso, teja plana, ladrillo hueco, piedras de anlar, azulejos, cañerías, baterías de hierro esmaltado, waterclosets, urinarios, lavabos, bidets, etcétera, etc.—Ventas por mayor y menor.

JOSE AMENEDO.—Estrella, 8.—La Coruña Cemento Portland blanco para fachadas y cañería de GRES para el nuevo alcantarillado.

Dr. Gutiérrez Moyano

NUEVOS TRATAMIENTOS de las enfermedades de Matriz. Vías urinarias, digestivas y respiratorias.—RAYOS X. Electricidad Médica

Sánchez Bregua, 8.—Consulta de 11 á 1

¿Está V. enfermo?

Use el "Especifico Zehnas" correspondiente á su dolencia (que ya conocerá por su médico) y curará rápida y radicalmente.

EXITO ASOMBROSO

Ved aquí unas cuantas de las Especialidades Zehnas, acreditadas en todo el mundo por sus maravillosos efectos.

Jarabe balsámico Zehnas.—Cura Catarros, Tos, Bronquitis, Asma, Tuberculosis, Tos ferina, Pleurisia, etc.—Frasco, 3 pesetas.

Poción anti-reumática Zehnas.—Cura Reumatismo articular, agudo y crónico, Gota, Cólicos nefríticos y hepáticos y todas afecciones originadas por el Artrismo.—Frasco, 6 pesetas.

Elizir Zehnas (poderoso tónico reconstituyente digestivo).—Cura Neurastenia, Anemia, Raquitismo, Debilidad general, precave la Tuberculosis.—Frasco, 5 pesetas.

Obesidad (gordura, exceso de grasa).—Se combate hoy prodigiosamente con las Píldoras Zehnas contra la obesidad; tratamiento sin dieta y completamente inofensivo.—Precio, 750 pesetas.

Estomacal Zehnas (comprimidos).—Cura dispepsia hiperclorhidria (exceso de ácido) Dilatación, ardor de estómago, vómitos, catarro gástrico intestinal, diarreas, dolor de vientre, etc.—Tubo, 3 pesetas.

Formida anti-hemorroidal Zehnas.—Cura radicalmente almorranas, sanguinolentas ó no, internas ó externas; grietas, coezón, etc.—Tubo, 3 pesetas.

Comprimido purgato Zehnas.—Es el más cómodo, suave y agradable purgante conocido. Expulsa las lombrices. Eficacia absoluta. Pastillas para niños y adultos, á 0'25 y 0'50 pesetas.—En casos de Estreñimiento habitual, usar las Píldoras Zehnas, puramente vegetales.—Caja, 1 peseta.

Exigid siempre la marca registrada ZEHNAS Desconfiar de esos preparados misteriosos que lo curan todo con un solo específico.

Pedid catálogo general (gratuito).

De venta: en la

"Gran Farmacia Moderna," CASTELAR (antes Rua Nueva), 10 y 20.—LA CORUÑA

"La Eléctrica"

51—Real—51

Material eléctrico.—Instalaciones de luz y timbre Bicycletas y accesorios

Máquinas para fotografía, Papel, Placas, etc., etc. REAL, 51.—LA CORUÑA

Academia de CALIGRAFIA

DIBUJO LINEAL Y TOPOGRAFICO ENSEÑANZA PRIMARIA Y DOMICILIO SANTA CATALINA, 9-1.

Herniados (QUEBRADOS) Leed

Antigua y acreditada casa VIDAL HERMANOS de Barcelona

El aparato Non-Plus-Ultra, privilegiado de la Casa Vidal Hermanos de Barcelona, sistema el más perfeccionado de cuantos se han construido hasta ahora y el PARCHIE ANTIHERNARIO VIDAL de la misma Casa preparado á base de la resina del COLOPHYLUM INOPHILLUM son los dos únicos medios para curar radicalmente toda clase de HERNIAS por antiguas que sean.

Los aparatos de la Casa Vidal, recomendados por las eminencias médicas y construidos expresamente para cada caso, bajo la dirección facultativa, son los que mejor contienen la hernia, no molestan ni hacen bulto, quedando amoldado con un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor á que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. EL PARCHIE ANTIHERNARIO VIDAL tonifica, fortifica y reconstituye la porción de tejido relajado que constituye la hernia, produce acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni laga y quita el dolor debido á los cambios atmosféricos. Habiendo observado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los braguetos y vendajes adolecen de no contentar bien LA HERNIA, aconsejamos á los quebrados que se encuentran en este caso, se avisten con nosotros, para que una vez vista LA HERNIA, indicaremos la clase de aparato que necesitan y la forma que debe afectar la pelota para poder contener ó mantener bien reducida dicha HERNIA evitándose con esto molestias y sufrimientos sin cuento; amén de algunas enfermedades, entre ellas la extranguilación terrible, enfermedad cuyo desenlace final es casi siempre la muerte. El especialista Sr. Vidal estará en la Coruña el sábado 12 y domingo 13 de Diciembre en el Hotel Roma. En Santiago el lunes 14 de Diciembre en el Hotel Europa. En Pontevedra el 15 de Diciembre en el Hotel Progreso y en Vigo el 16 de Diciembre en el Hotel Universi, donde podrá consultarle cuantos deseen curarse de sus HERNIAS. Despacho y consultorio: calle Padilla, 26, Barcelona. (Consulta gratis).

Banco de Galicia y Buenos Aires

(FUNDADO EL 6 DE NOVIEMBRE DE 1906) Casa matriz: Gangallo, 445 al 55, Buenos Aires

Dirección telegráfica: GALBANK SUCURSALES.—En la capital: Núm. 1 (Flores)

En el interior: (provincia de Buenos Aires) Avellaneda, Lomas de Zamora, San Fernando y Agend en Landa (F. C. S.).—En el exterior: Montevideo, calle Cerrito, 388

CAPITAL SUSCRITO . . . Posos ml. 80.000.000 FONDO DE RESERVA . . . Posos ml. 4.337.262'62

Ejecuta toda clase de operaciones bancarias

ABONA POR DEPÓSITOS

En cuenta corriente . . . . . 1 por 100

A plazo fijo de 90 días . . . . . 1 1/2 por 100

A plazo fijo de 60 días . . . . . 3 por 100

A plazo fijo de 90 días . . . . . 4 1/2 por 100

A plazo fija de 180 días . . . . . 5 por 100

A mayor plazo . . . . . convencional

COBRA

Por adelantos en cuenta corriente . . . . . 4 por 100

Por descuentos . . . . . convencional

Por administrar propiedades . . . . . tarifa módica

En Caja de Ahorros, después de 60 días, desde pesos ml. 10.— hasta 20.000 . . . . . 4 por 100

Este Banco vende letras de cambio y expide cartas de crédito sobre todos los puntos de España, Francia, Italia, Alemania, Portugal y otros.

Buenos Aires, 1.º de Septiembre de 1913: Gerente: LUIS POMIRO,

EL SELLO INSTANTANEO "YER,"

CURA en 5 minutos el Dolor de Cabeza

- El Sello YER cura Jaquecas
El Sello YER cura Dolores Reumáticos.
El Sello YER cura La Grippe
El Sello YER cura Dolor de Oídos
El Sello YER cura Océlicos
El Sello YER Dolor de muelas
El Sello YER cura La Gota
El Sello YER cura Dolores Nerviosos
El Sello YER cura Neuralgias

Desconfíese de todas las imitaciones y exijase la marca registrada YER, LLEGUÉ Y TRIUNFÉ, precintando la caja. Sólo cuesta UN REAL.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías del Mundo

De venta en la Coruña: Farmacia Europea, Real, 55 y Farmacia y Droguería Central, San Andrés, 119

Depositario en España: Pérez Martín y Compañía.—Madrid

